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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 13.01.2012 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 2. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  12.01.2012 
 im "Gasthaus Ohnesorge" 

 
Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr 
Sitzungsende: 17:57 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Stv. Ortsbürgermeisterin Angela Bierwirth  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Axel Kölling  
Ortsratsmitglied Harald Jürgen Renz M.A.  
Ortsratsmitglied Uwe Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Marko von Einem  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

Von der Verwaltung 
 
Stadtamtmann Dirk Schlegel  
Protokollführerin Ute Zarins  
 
 
A b w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsratsmitglied Wolfgang Göppert  
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Ortsratsmitglie-

des 
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TOP  3 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  4 Genehmigung des Protokolls der 1. Sitzung des Ortsrates 

am 16.11.2011 
 

   
TOP  5 Mitteilungen  
   
TOP  5.1 Änderung der Nutzungsordnung für öffentliche 

Einrichtungen der Stadt Osterode am Harz 
 

   
TOP  5.2 Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr 

Schwiegershausen 
 

   
TOP  5.3 Dankschreiben der Michaelis-Kirchengemeinde  
   
TOP  5.4 Putztag 2012  
   
TOP  5.5 Ortsbegehung und Terminabsprache der Vereine  
   
TOP  5.6 Seniorenweihnachtsfeier 2011  
   
TOP  5.7 Werfertag am 24.03.2012 in Schwiegershausen  
   
TOP  6 Anhörung des Ortsrates zum Haushalt 2012 gem. § 93 Abs. 2 

NKomVG 
 

   
TOP  7 Anfragen  
   
TOP  7.1 Beantwortung von Anfragen aus vorangegangenen Sitzun-

gen 
 

   
TOP  7.2 TOP 10 aus der Sitzung am 16.11.2011  
   
TOP  7.3 Diverse Beanstandungen  
   
TOP  7.4 Fliesen an der Friedhofskapelle  
   
 
 
 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 17.30 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest.    
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TOP  2 
Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Ortsratsmitgliedes  
 
Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da das Ortsratsmitglied nicht anwesend ist.  
 
 
TOP  3 
Anträge zur Tagesordnung  
 
Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor.  
 
 
TOP  4 
Genehmigung des Protokolls der 1. Sitzung des Ortsrates am 16.11.2011  
 
Die Niederschrift wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  5 
Mitteilungen  
 
Stadtamtmann Schlegel macht folgende Mitteilung:  
 
 
TOP  5.1 
Änderung der Nutzungsordnung für öffentliche 
Einrichtungen der Stadt Osterode am Harz 

 

 
Stadtamtmann Schlegel erläutert diesen Tagesordnungspunkt und trägt den folgenden Än-
derungsvorschlag vor: 
 
Eine Überlassung sämtlicher städtischer Einrichtungen für Veranstaltungen von politischen 
Parteien, freien Wählergemeinschaften und ihnen nahe stehenden Organisationen zum 
Zwecke parteipolitischer, d.h. parteiorganisatorischer oder parteiinterner Veranstaltungen mit 
überörtlichem Bezug (z.B. Parteitage, Mitgliederversammlungen, Aufstellung von Kandidaten 
für bevorstehende Wahlen, Veranstaltungen zu Parteiprogrammen usw.) wird ausgeschlos-
sen. Aufgrund der herausragenden Bedeutung, die die Parteien für die freiheitlich-
demokratische Grundordnung haben, sind überörtliche Parteiveranstaltungen jedoch dann 
zulässig, wenn es sich um Podiumsveranstaltungen, an denen mindestens zwei Parteien 
teilnehmen, oder um Veranstaltungen mit allgemein politischen, öffentlichkeitsrelevantem 
Bezug handelt und wenn diese Veranstaltungen für jedermann zugänglich sind. Gleiches gilt 
für Vereine, Bürgerinitiativen oder ähnliche Organisationen mit politischer Zielsetzung. Eine 
Überlassung von Räumlichkeiten an Nutzer, die aufgrund ihrer Satzung oder ihrer Ziele nicht 
für die freiheitlich demokratische Grundordnung einstehen, erfolgt (unter Beachtung der 
Chancengleichheit der Parteien und des Verbotsmonopols des Bundesverfassungsgerichts) 
nicht.  
 
Die Verwaltung der Stadt Osterode am Harz wird darüber hinausgehend beauftragt, die be-
stehenden Regelungen zur Nutzung öffentlicher Einrichtungen rechtlich zu überprüfen und 
ggf. anzupassen.  
 
Auf Nachfrage von Stadtamtmann Schlegel teilt der Ortsrat Schwiegershausen mit, dass 
keine Bedenken zu diesem Vorschlag bestehen und gibt seine Zustimmung. 
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Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen: 
 
 
TOP  5.2 
Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen  
 
Am 28.01.2012 findet die diesjährige Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr 
Schwiegershausen in der Gaststätte „Zur Linde“ statt. Die Ortsratsmitglieder werden gebe-
ten, hieran teilzunehmen.  
 
 
TOP  5.3 
Dankschreiben der Michaelis-Kirchengemeinde  
 
Die Michaelis-Kirchengemeinde hat sich in einem Schreiben für die Zuwendung aus den Ort-
ratsmitteln bedankt.      
 
 
TOP  5.4 
Putztag 2012  
 
Die Ortschaft Schwiegershausen nimmt in diesem Jahr nicht an dem Putztag teil. In der 
Ortsratsitzung am 23.06.2011 wurde vereinbart, erst wieder in 2013 diesen Tag auszurich-
ten.  
 
 
TOP  5.5 
Ortsbegehung und Terminabsprache der Vereine  
 
Eine Ortsbegehung wird voraussichtlich am 26. April 2012 vor der Terminabsprache der 
Vereine erfolgen, die um 20.00 Uhr für diesen Tag vorgesehen ist.  
 
 
TOP  5.6 
Seniorenweihnachtsfeier 2011  
 
Die Seniorenweihnachtsfeier 2011 war mit mehr als 150 Personen sehr gut besucht. Ein 
herzlicher Dank gilt dem Gemischten Chor Schwiegershausen sowie allen Beteiligten, die 
diesen Nachmittag mitgestaltet haben. In diesem Jahr wird der Männergesangverein Aus-
richter der Weihnachtsfeier sein.  
 
 
TOP  5.7 
Werfertag am 24.03.2012 in Schwiegershausen  
 
Am 24.03.2012 findet von 12.00 Uhr bis 17.30 Uhr ein Werfertag auf dem Sportplatz in 
Schwiegershausen statt. Eine Absprache zwischen der LG Osterode und dem TSV 
Schwiegershausen ist bereits erfolgt.  
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TOP  6 
Anhörung des Ortsrates zum Haushalt 2012 gem. § 93 Abs. 2 NKomVG  
 
Ortsbürgermeister Wode übergibt zur weiteren Ausführung dieses Tagesordnungspunktes 
an Stadtamtmann Schlegel. 
 
Stadtamtmann Schlegel gibt einen Überblick über die finanzielle Situation der Stadt Osterode 
am Harz. 
 
Ortsratsmitglied Kohlstruck nimmt Bezug auf die zurückgehenden Ortsratsmittel wegen der 
geringer werdenden Einwohnerzahlen, verweist aber andererseits auf die stetig ansteigen-
den Ausgaben und bittet die Verwaltung zu prüfen, ob eine Erhöhung der Ortsratsmittel mög-
lich sei. 
 
Stadtamtmann Schlegel verweist auf den diesjährigen Haushalt, der eine Erhöhung nicht 
hergibt. 
 
Des Weiteren nimmt Ortsratsmitglied Kohlstruck Bezug auf den Vorbericht, in dem für das 
Gebäude der Grundschule Schwiegershausen ein Kaufpreis von 50.000,00 € ausgewiesen 
wird. Im Ortsrat wurde seinerzeit der Wunsch geäußert, dass der Spielplatz in der örtlichen 
Hand bleiben sollte.  
 
Es wird angeregt, diese Angelegenheit in der nächsten Ortsratssitzung zu erörtern.  
 
Ortsratsmitglied Kölling fragt, ob das Gebäude öffentlich ausgeschrieben ist. 
Ortsratsmitglied Renz verneint dieses. 
 
Sodann ergeht folgende 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Dem Haushaltsplanentwurf 2012 für die Ortschaft Schwiegershausen wird wie vorgelegt zu-
gestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  7 
Anfragen  
 
 
TOP  7.1 
Beantwortung von Anfragen aus vorangegangenen Sitzungen  
 
Stadtamtmann Schlegel beantwortet Anfragen wie folgt: 
 
Zu TOP 11.3 aus der Sitzung am 16.11.2011: 
Die Grabenräumung des Rötingbaches ist nur unter eingeschränkten Verhältnissen möglich, 
insbesondere auf der Seite des Anliegers Bierwirth. Eine Ausbringung erfolgte daher nur mit 
leichtem Gerät, vielfach sogar nur im Handbetrieb. 
 
Aufgrund einer Verschlechterung des Wetters wurden die Arbeiten vorübergehend eingestellt 
und werden erst bei einer nachhaltigen Änderung fortgesetzt. Die Böschung des Anliegers 
Bierwirth bedarf im Bereich der Grundstückseinfriedung einer besonderen Sicherung.  
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Zu TOP 11.4 aus der Sitzung am 16.11.2011: 
Die Straßenlaterne ist durch Fichten zugewachsen, welche auf dem Flurstück 87/1 stehen. 
Ein entsprechendes Anschreiben ist ergangen. 
 
Zu TOP 11.5 aus der Sitzung am 16.11.2011: 
Die jeweiligen Termine zu den einzelnen Schaubezirken werden von der Stadt Osterode am 
Harz in der Lokalpresse mit einem Vorlauf von ca. 14 Tagen veröffentlicht nachdem diese 
durch den Rhumeverband festgelegt worden sind. 
Die Teilnahme des Ortsbürgermeisters an der Gewässerschau ist in jedem Fall möglich. 
 
Zu TOP 8.2 aus der Sitzung am 23.06.2011: 
Seit dem 10. Januar 2012 liegt der Zuwendungsbescheid für die Erstellung der Dorferneue-
rungsplanung vor (Dauer der Planerstellung ca. 12 Monate). 
Bestandteile der Planung werden die Herausstellung von Maßnahmen zur Beseitigung der 
Hochwasserproblematik sein. 
Grundsätzlich sind Maßnahmen förderungsfähig. 
Planungsdetails müssen dann bei Bedarf noch erarbeitet werden.       
 
 
TOP  7.2 
TOP 10 aus der Sitzung am 16.11.2011  
 
Ortsratsmitglied Renz vermisst den Tagesordnungspunkt 10 der letzten Sitzung auf der Ta-
gesordnung der heutigen Sitzung. 
 
Ortsbürgermeister Wode sagt dieses für die nächste Sitzung zu, da noch nicht mit allen Be-
teiligten gesprochen werden konnte.  
 
 
TOP  7.3 
Diverse Beanstandungen  
 
Ortsratsmitglied Kohlstruck teilt folgende an ihn herangetragene Mängel mit: 
 

 Bei dem Grundstück Osteroder Straße 14 hat sich der Bord soweit abgesenkt, dass 
das Regenwasser auf das Grundstück läuft.  

 

 In der Uehrder Straße 14 staut sich bei Regen das Wasser in der Gosse, so dass es 
dann in den Keller des Wohngebäudes fließt. 
 

 Eine Reinigung der Regenrinne der Friedhofskapelle ist dringend erforderlich.  
 
 
TOP  7.4 
Fliesen an der Friedhofskapelle  
 
Ortsratsmitglied Schrader weist auf abgängige Fliesen beim Toilettenzugang (an der Seite 
befindlich) hin.  
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Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 17.56 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet gleichzeitig die Fragestunde für die Einwohne-
rinnen und Einwohner. 
 
 
 
Da keine Fragen gestellt werden, beendet Ortsbürgermeister Wode um 17.56 Uhr die Sit-
zung des Ortsrates Schwiegershausen. 
 
 
 
 
 
 
         (Wode)    (Schlegel)                (Zarins) 
Ortsbürgermeister          Stadtamtmann        Protokollführerin  
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